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Klapka György

Folyó hó 17-ón reggel hajnali 5 órakor meg­
halt Klapka György, szabadságharcunk egyik leg­
nagyobb alakja. Hetvenkét évet élt, melynek leg­
dicsőbb, világra szóló részét oly fiatal korban irta 
be a történelem lapjaira, midőn a legtöbb ember 
még pályája elején rója le kenyeret kereső min­
dennapi munkáját.

A magyar szabadságharc tábornokai közül 
soknak nevéhez fűződik a dicsőség hervedhatlan 
koszorúja; soknak neve elválhatatlan nagy győ­
zelmek, fényes hadi tettek sorozatától. Ezek leg­
első sorában Klapka állott, mint szervező és had­
vezér. Bem apónak népszerűsége is nagy volt, de 
ez sem terjedett ki oly széles körre, mint Klap­
káé, Kinek nevét és tetteit a nép dalaiba foglalta. 
Klapka fényes hadvezér! tehetsége és hadi szeren­
cséje méltó volt nemes jelleme nagyságához, rend­
kívüli idők rendkívüli férfia volt. Szent Tamás os­
troma után ő vívta ki az első győzelmes csatá­
kat Tokajnál. Tárcáinál, Kereszturnái; diadalma­
san közdött Kápolnánál, Verpelétnél ; Tápió, Bicske, 
Isaszegh, Nagy-Sarló szaporították hősi érdemeit. 
Midőn már gyász borult a nemzet igazságos ügyére, 
mikor a magyar seregek le tették a fegyvert s oly 
sok nagy emberünk jutott a Iegszomorubb sorsra, 
egyetlen pont maradott meg, ahol sértetlenül len­
gett a nemzeti zászló: Komárom várfokán, ahol 
Klapka György parancsolt.

És amikor 1849 octóber 2-án és 3 ána bá­
nat és szomorúság megrendítő jelenetei között át 
adta a bevehetetlen várat, azt oly feltételekhez 
tudta kötni, melyek tiszteletet parancsoltak. Övé 
volt az utolsó csata, az utolsó győzelem s az 
utolsó szó. „Lelépünk a térről, — igy szólt utolsó 
napiparancsában baj társaihoz — mert a haza kí­
vánja, melynek tovább is leend szüksége hü fiaira ; 
lelépünk, mert szent tartozásaink vannak azon 
haza iránt, mely úgy lehet fennmaradásunkban 
leli a jövő minden vigaszát.“

A száműzetésbe ment Klapka ép oly nagy 
maradott a külíöldön is. Karddal és tollal szolgálta 
hazája érdekeit. Vezére volt a emigratiónak, de 
midőn 25 évvel ezelőtt megtörtént a nemzet nagy 
kibékülésé, a koronázás után o is hazajött s a köz- 
gazdasági, különösen közlekedési válalatok létesí­
tésén fáradozott.

A legrokonszenvesebb, legnemesebb jellemek 
egyike volt. „ Mint villám az öreg tölgyet lesújtja, 
úgy halt meg Klapka tábornok hirtelen. Lelke a 
dicsőség fényét megtalálta a halálban újra, az ég­
ben fent és a földön lent. És ez a dicsőség örök 
a menyben, örök a földön is. A sir mintha nem 
volna sötét, mintha napfény kelne belőle s a nem­
zet gyászdala, mintha a nemzeti feltámadás ria­
dója lenne“.

Áldás emlékére I

Klapka György pályája.
1820-1892.

Ha egy katonai író Európa hadtörtónelmót az elmúlt 
ötven óv alatt nehány lapra le akarná Írni, kénytelen 
volna e nehány lapon Klapka György nevét felem liteni.

A XIX. század második felében Magyarországnak 
több hírneves nagy férfia volt, kikek a külföld is ismert 
és méltányolt; azonban ezek közt, mint európai szemé­
lyiséget, kik az európai események fejlődésére közvetetten 
és döntő befolyást gyakoroltak, úgy a diplomácia terén, 
mint az európai csaták mezején csak hármat ismert el a 
világ. E három férfi: Kossuth, Andiássy és Klapka.

Mindenki ismeri ez országban a honvédtábornok, 
Klapka működését 1848—49-ben; mindenki ismeri győ­
zelmes csatáit, komáromi kirohanását és végre a várőrség 
megmentését, midőn az ellenségnek a személyére vonat­
kozó kedvező ajánlatát e szavakkal utasította vissza, tel­
jesítsétek az általam követelt feltételeket a kapitulációra 
nézve éa engem végezzenek ki.

E római nagylelkűségre még a véres Ilaynau is 
megdöbbent és nem merte Klapka személyét a kapitulatio 
feltételei alól kivonni.

Mindezt az egész ország tudja, de a mit csak ke­
vesen tudnak, az a szakadatlan, egész Európára kiterjedő 
működés, melyet Klapka negyven éven át Magyarország 
érdekében a hatalmak tanácsaiban folytatott.

Klapka e nagyszerű működését a lefolyt negyven óv 
alatt nem csak a magyar politikusok nem ismerik telje­
sen, de még az osztrák-mag/ar diplomácia körében is 
Klapka jelzett működése nincs oly élesen körvonalozva, 
mint ama külföldi diplomaták és államférfiak közt, kik a 
török szultán, Bismarck és Napoleon herceg intimusai 
közé tartoztak.

*

Még ezelőtt harminc évvel rossz szemmel nézték az 
osztrák hadseregben azokat a cs. k. katonatiszteket, kik 
a hivatalos iskolakönyveken kívül más katonai möveket 
is olvastak, vagy külföldi katonai lapokat járattak; az 
ilyen Federfuchs-ot az ezredes nehezen tűrte az ezred 
tisztjei közt és ha megmaradt tudományos hajlamai mel­
lett, addig bosszantották ót az eiüijárók, mig vagy el­
hagyta a katonai pályát vagy pedig mint százados nyug­
díjba lépett.

Klapka, ki 1820-ban született Temesvárit, hol atyja 
polgármester és két Ízben országgyűlési követ volt, már 
1842-bán bejutott a bécsi magyar gárda tisztjei közé, kik 
magasabb katonai kiképzésben részesültek — cum grano 
salis.

Az öt évi tanfolyamot bevógezvón, kitüntetésül mint 
fóhadnagzot elhelyezték a 12-ik számú hatérőrezredbe. 
Itt aztán a tudós főhadnagyot, kinek adósságai is voltak, 
az elüljárók üldözni kezdték és Klapka kilépett a had­
seregből azzal a szándékkal, hogy Indiába utazik s Bund- 
sid-Sing Lahore királya seregében szolgálatot vállal.

Elutazása előtt a telet rokonainál Erdélyben töltötte 
(1847—48) s itt találta a párisi februári forradalom hire. 
Ekkor aztán érezte Klapka, hogy nem szükséges Indiába 
utazni, mert saját hazájában is nyílik számára rövid idő 
alatt működési tér. Szebenbe utazott és onnét felment 
Pestre, hova a márciusi napok után éppen a váltság leg- 
íeszültebb pillanatában érkezett.

Első kiküldetése inkább politikai, mint hadi volt 
Gál Sándorral és Hajnikkal együtt vitte Batthyány kiált­
ványát a székelyekhez, melyet az ős magyar nép minde­
nütt lelkesedéssel fogadott. Nemsokára azonban tisztán 
katonai megbízatást is nyert. S ettől fogva őt folytonosan 
a katonai pályán találjuk, mint hü harcost a forradalom 
végéig.

Már 1848. júniusban mint százados lépett a 6-ik 
honvódzászlóaljba; részt vett a déli táborozásban s jele­
sen Szent-Tamás ostromában, szeptemberben őrnagygyá 
lett s a komáromi vár erődítésén dolgozott; októberben 
pedig a pozsonyi sáncolások vezetésével bízatott meg. 
Novemberben mint táborkari főnök tétetett át Kis Ernő 
hadtestéhez.

A moóri csata éjjelén érkezett Pestre, hogy a Schlick 
ellen induló Mészárosnál vegye át a táborkari főnökséget. 
A további hadműveletekre nézve az ő tervét fogadták el 
8 a siker meg is mutatta helyességét. Mészáros azonban 
megveretvén Kassánál, odahagyta a vezórsóget s az ideig- 
lenesenVetternek átadott miniszteri tárca átvételére De­
brecenbe sietett, hadtestét, Klapkára bízván, ki, mint ak­
kor már ezredes, átvette a vezérletet s megfordította Schlick 
szerencséjét. Az általa vívott tarcali, keresztúri és tokaji 
csaták voltak a fiatal honvédségnek tulajdonképp első 
győzelmei a rendes és fegyelmezett császári hadsereg fö­

lött. Sikerült meggátolni Schlick átkelését a Tiszán és időt 
nyerni Görgeynek felső-magyarországi hadjárata szerencsés 
befejezésére, kivel febr. 10-én egyesült Kassán.

Dembinszky neveztetvén ki fővezérré, Klapka önálló 
működése is megszűnt, de jó hírneve már meg volt ala­
pítva. Dembinszky alatt részt vett a kápolnai csatában, 
hol 3000 emberével a jobb szárnyat képezte s Verpelótet 
kellett megvédenie. Görgey azonban, kinek ide kellett 
volna jönnie, 10,000 emberével nem jelenvén meg, Klapka 
három órai heves csata után kénytelen volt visszavonulni.

A diadalmas tavaszi hadjáratban Klapka mint az első 
hadtest vezére vett tevékeny részt. A tápió-bicskei csatá­
ban egy darabig maga küzdött Jellasich ellen; vissza­
nyomatván, a harmadik hadtest megérkeztével újra kezdte 
a csatát s meg is nyerte. Isaszegnél a fővezér Görgei. 
Damjanich és Aulichkal egyenlően osztozott a nap dicső- 
sógóáen- Nagy-Sarlónál is a falu bevétele az ő érdeme volt.

Görgey ezalatt hadügyminiszterré lett, de a hadse­
regnél akarván maradni, Klapkát küldötte helyetteséül De­
brecenbe. Nagy tevékenységet fejtett ki a rendetlenségben 
talált ügyek rendezése és a hadjárat terveinek készítése 
körül egyaránt. Május végén, Buda bevétele után, Görgey 
személyesen akarván átvenni tárcáját, Klapkát küldötte a 
komáromi vár s azzal a dunántúli hadjárat vezetésének 
átvételére. Midőn juiius 11-ón a Duna jobbpartjára szán­
dékolt átkelés Görgeynek nem sikerülvén, a balparton 
kényszerült visszavonulni, Klapka tábornok mint komáromi 
várparancsnok maradt vissza. A vár ereje 18,000 ember­
ből, 14 lóból, 48 tábori és 3500 várágyuból állott. A vár 
biztosításában, hadai gyakorlásában s általában minden 
intézkedéseiben páratlan erólyt fejtett ki s nagy szakér­
telmet tanúsított.

Görgey aug. 13 án letette a fegyvert; pár nap múlva 
Damjanich átadta Aradot. A többi hadtestek vezérei is 
kényszerültek követni a szomorú példát. Egyedül Komá­
rom szűz falai védték még Klapkát, de egy elszigetelt 
pontot, legyen az bármily erős, egy legyőzött forradalom 
után tartani lehetetlen.

Komárom becsületes föltételek mellett kapitulált ok­
tóber 2-án. Klapka, kinek tábornoki rangját az osztrákok 
is elismerték, Ujbázy kormánybiztossal rögtön külföldre 
utazott. Hamburgban vendégszerető fogadtatásra talált, de 
sokáig itt nem időzött, hanem Ujházytó! elválva, London­
ban telepedett meg. Itt irta meg 1850-ben .Emlékiratait“ 
a magyar szabadságharcról, melyek jelenleg is történelmi 
forrásul szolgálnak. Majd Svájccá ment, hol polgárjogot is 
szerzett, onnan pedig Franciaországba.

*

Kevesen fogják tudni, hogy egyedül Kalpkának le­
het köszönni 1848—49-ben, midőn Windisgrätz Magyar- 
ország meghódítására előrenyomult, azt a geniális tervet, 
mely hazánkat az osztrák inváziótól megmentette.

A honvédelmi bizottság, mely Budapesten székelt, 
Klapka tervét fogadta el, mely abból állt, hogy Budapestet 
fel kell adni, de egyszermiud egy diverzió által észak 
felé a Bányavárosokban Windisgrätzet a fővárosban le kell 
kötni, hogy ne nyomulhasson a magyar kormány nyomába 
Debrecenbe, s legyen időnk egy uj magyar hadsereget 
szervezni. Annak ellenére, hogy a közvélemény előtt Bu­
dapest feladása népszerűtlen volt, a honvédelmi bizottság 
mégis belátta Klapka tervének ropant előnyét, igy nyo­
mult aztán Görgey észak felé, mig a kormány a hadse­
reg másik részével Debrecenbe és a Tisza balpartjára 
vonult.

Klapka akkor is, midőn korlátlan hatalommal birt, 
az ellenfél iránt mindig humánusnak és nagylelkűnek 
mutatta magát; igy például, midőn Károlyi Lajos grófot 
Pozsony környékén elfogták s nála kompromittáló papí­
rokat találtak, melyek által a hazaárulás konstatálva lett 
és Károlyit Komáromba kísérték, Klapka mentette meg 
Károlyi Lajos életét, A nép széjjel akarta őt tépni és a 
rögtönitólő bíróság kimondta a halálos ítéletet, de Klapka 
póvizsgálatot rendelt s ezáltal a szerencsétlen fogoly ki­
végzését megakadályozta.

De nemcsak a hazafiatlan magyar mágnást mentette 
meg Klapka a biztos haláltól.

Minden időben és mindenütt, a hol csak tehette, 
kegyelmet osztott és elnézést gyakorolt; a harcban vakmerő 
és a harc után kegyelmes, éppen ellenkezője volt az osz­
trák vezéreknek, kik a harcban remegtek és a harc után
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kegyelmet nem ismertek. Klapka európai műkö­
dése és életpályájának kevésbbé ismert, de azért nem 
kevásbbé fényes második része 1859-ben, az osztrák-francia 
háború idejében, kezdte felébreszteni a világ minden na­
gyobb államférfiénak és az európai kabinelek figyelmét.

Klápka 1859 ben egy francia diverzióra nézve Ma­
gyarországon oly hadi tervet készített, mely abban az 
időben a francia, orosz és porosz katonai kapacitásokat 
bámulatra ragadta.

III. Napoleon e terv által biztosítva volt, hogy még 
veresége esetében is az osztrák hadsereg nem lépheti át 
a francia határt, győzelem esetében pedig III. Napoleon e 
terv folytán akkor köthetett bókét, mikor akart. — Sol- 
ferino után az osztrák még bátran folytathatta volna a 
háborút, de Klapka tervét tudomásul vevón Villafrankánál 
az osztrák császár, rögtön létre jött a béke.

Klapkának köszönheti a magyar nemzet, hogy a 
forradalmi felkelés veszélyeitől megkimóltetett és nem tör­
tént a nemzeten egy uj érvágás, mint azt a reakció 1859- 
ben az agent provocateur által meg akarta kisérleni.

Klapka óva intette a nemzetet az izgatok ellen ; ő 
biztosan akart előrehaladni egy francia hadtest élén, mely­
nek háta megetl szervezte volna az uj magyar hadsereget.

Nem volt titok, hogy 1860-tól egész 1866-ig (a po­
rosz-osztrák háborúig) Klapka egész erólylyel visszatartotta 
a magyar nemzet mindenféle konspirációtól vagy pucától és 
így szólt: „A magyar nemzetet forradalom és rázkodtatás 
nélkül meg fogja kapni a personalis uniót. Ez csak idő 
kérdése.“

Midőn Bismarck 1866 ban felakarta használni Klap­
kát és a magyar nemzetet egy diverzióra — a vereség 
eshetőségére — Klapka csak úgy fogadta el e missiót, 
hogz Bismark megígérte neki, hogy Poroszország ki fogja 
eszközölni győzelem esetére Magyarország számára a per- 
sonál-uniót.

Bismarck meg is tartotta szavát, miután a nikols- 
burgi preliminárók egy pótcikkében az osztrák császár 
kötelezte magát a personál-uniót megadni. E szerződést 
III. Napoleon revíziója alá bocsátották és III. Napoleon e 
póteikket sajátkezüleg — mint Franciaország érdekébe 
ütközőt — kihúzta.

Az 1867-iki kiegyezés után Klapka kérdést intézett 
Aodrássy Gyula gróf miniszterelnökhöz, hogy vájjon a 
kormány nem ellenzi-e az ő hazatértét. Megkapván a vá­
laszt, hogy mindenki csak örvendeni fog visszajöttének, 
1867 nyarán nejével, D’Arbonin Inez assonynyal, kit 
Franciaországban vett el. haza költözött Magyarországra. 
A Deák-párthoz csatlakozott „Ha szerződést kötöttünk," 
mondá, „meg is kill tartani. Különben is igen okos do- 
fog volt, hogy e szerződőst megkötöttük, mert fegyverrel 
se vívhattunk volna ki többet, mint a mit általa elértünk." 
Klapka, mint az illavai kerület képviselője, két Ízben volt 
az országgyűlés tagja s a hetvenes évek elején szerkesz­
tett egy „Hazánk“ cimü napilapot is. ó pendítette 
meg először a tervet, hogy a budai vár stratégiai karak­
terét szüntessék meg, mert hadi célokra úgy sem alkal­
mas többé B csak hátráltatja a főváros fejlődését. Klapká­
nak egyik fia Brazíliában él, mint kereskedő.

Európai hadvezér! működésének legmagasabb fokát 
érte el Klapka a török-szerb háború alkalmával 1875-ben, 
mert a haditervet, melynek alapján oly fényesen meg­
verték a szerbeket, Klapka készítette : az egész terv — 
úgy a mint azt keresztül vitték, a Klapka sajátja és hal­
hatatlan müve.

Ez idő óta Klapka a portánál a legnagyobb becsben 
állott. Később az orosz-török háború kitörvén, Klapkát 
meghívták a török haditanácsba és szava Stambulban a 
legnagyobb sulylyal birt.

Azonban egyszerre csak észrevette Klapka, hogy a 
török nagyurak iránta meghidegültek és többé nem hív­
ják meg a haditanácsba. Mélyen sértődve e bizalmatlan­
ság által, Klapka elutazott. Csak évek múlva tudta meg 
a nagyvezértől, hogy az orosz diplomáciának sikerült volt 
akkor a szultánnal elhitetni, hogy Klapka a haditanács­
ban történtekről Bécsbe referál Andrássynak.

Később aztán kiderült, hogy az orosz gyanúsítás 
ármány, melynek célja volt Klapkát eltávolítani a szultán 
oldala mellől.

Klapka a haditervek készítésének nagymestere volt. 
Ez nála az a bizonyos valami, a mit könyvből megtanulni 
nem lehet; ez az az inspiráció, mely nélkül sem iró, sem 
hadvezér, sem államférfin kitűnőt nem bir felmutatni. Ez 
teszi Klapka nevét is halhatatlanná.

Figyelmeztetés a szőlős gazdáknak.
Morágyi István vincelérképezdei igazgató ur f. má­

jus hó 24-én kedden d. e. 9 órakor a kezelése alatt levő 
őrhegyi szőlőben a szőlőragya (peronospora viticola) ellen 
annyira sikeres permetezés hatását s gyakorlati alkalma­
zás módját fogja bemutatni az általa használni szokott 
Ver morei féle „Éclair“ permetezővel, s ha eddig megér­
kezik az újabban nagyon dicsért s általa e célra meg­

rendelt „Austria“ nevű s általán minden permetezővel, 
mely rendelkezésre fog állani. A bemutatás későbbié ma­
rad, ha tiszta derült idő nem lesz. A szőlős-gazdák saját 
érdekük ellen cselekednének, ha nem élnének a kínálkozó 
kedvező alkalommal s tömegesen megjelenve, személyesen 
nem igyekeznének meggyőződni, hogy miként kell ezen 
jövőre már nélkülözhetetlen gazdasági eszközzel bánni ? 
melyik permetezővel lehet legjobb munkát végezni, s 
melyik felel meg leginkább az 6 körülményeinek s tehát, 
hogy melyiknek megrendelésére határozza el magát ? Mert 
egészen tisztába kell lennünk a következő dolgokkal:

1. hogy a szőlő ragya pár óv óta rohamosan lépett 
fel szőlőinkben s ha nem védekezünk ellene elveszítjük 
az idei termést, sőt a szőlőtők megbetegedése miatt a 
következő évieket is.

2. hogy a szőlőragyát egy élódi gombafaj okozza, 
melyet puszta szemmel is lehet látni a beteg szőlő levél 
alsó lapján, olyan formán mintha cukorporral lenne be­
hintve, vagy mintha ott só virágzott volni ki.

3. hogy egészen bizonyos, hogy különböző rózgáltc 
keverékekkel ezt a gombát ellehet pusztitni, ha már mu­
tatkozik, s meg lehet akadályozni a fellépését, ha szőlőnk 
még inficiálva nincs, mert a szőlőnek meglocsolt zöld 
részeit ez a szer annyira megedzi, hogy a gomba azokon 
tenyészni nem képes.

4. hogy ez a védekezés utánjárást s némi költséget 
is igényel, de mindkettő bőven megtérül a biztosan 
megmenthető termés révén, mig ha tótlen ön­
megadással nézzük a veszedelem tovaharapódzását, 
arra ébredünk, hogy már augusztusban minden szőlő le­
vél lettül, az aprón maradt bogyók éretlenek e fanyarok 
maradnak s jövő évben (a mint már az idén is szomorú 
szívvel tapasztalhatjuk) karikáink teljesen kiszáradnak, 
vagy csak itt-ott vetnek egy-egv gerezdnélküli nyomo­
rúságos hajtást. Ellenben igen sokan láthattuk, hogy a 
Morágyi igazgató ur udvarán levő permetezett szőlőtök 
késő őszszel is szépen virítottak*) s az idén is jócskán 
rakva vannak gerezddel.

5. högv ugyanazon permetezési eljárással melyet 
szőlőinkben kell alkalmaznunk, védekezhetünk azon gomba 
betegség ellen is, mely egy idő óta minden évben tönkre­
teszi a dinnyét, burgonyát, paradicsom almát, elcsúfítja 
s betegé feszi rózsatóinket, köríve és barack fáinkat, e 
egyúttal termésünket is megsemmisíti.

A m. kir földmivelóügyi miniszter a permetezési 
eljárósra nézve nagyon részletes „útmutatást tett közzé, 
melyet országszerte szót fognak osztani a szőlős-gazdák 
között s melyet lapunk mai számában mi is egész ter­
jedelmében közölni megkezdünk, hogy abból mindenki 
kiszámíthassa a saját gazdaságára nézve, hogy mi a te­
endője? s mi lesz az avval járó kiadás ?

A permetező készülék ára az anyag s a szerkezet 
szerint különböző, a legjobbat be lehet szerezni 20 írton, 
de van már 17 frtos sőt 18 frtos ilyen eszköz is.

A nagyobb gazdáknak, kiknek több holdra menő 
szőlőjük van, több permetezőt kell beszerezniük, a fél- 
holdas vagy még kiesebb gazdák 6-on, 8-an szövetkezve 
hozathatnak egyet s igy a költség nagyon könnyen hoz- 
dozható s alig jöhet számba, mivel az eszköz jó gondo­
zás mellett több évig eltart.

Ne nézzük összedugott kézzel szemmellátható rom­
lásunkat, hanem jöjjünk össze valamennyien, a kiket ér­
dekel, okuljunk a látottakon s határozzuk el magunkat 
erélyes cselekvésre, mert a példabeszéd szerint: késő bá­
nat eb gondolat. a.+t>

*) Termésüket s fájukat jól megérlelték.

Belügyminiszteri rendelet a magyar 
állam-polgárság kötelékéből raid kiválás 

körüli eljárásról.
23901 szám/I—i

A magyar állampolgárság megszerzéséről és elvesz­
téséről szóló 1879. L. t.-c. végrehajtása tárgyában 1880. 
évi január hó 5 ón 584. sz. a. kibocsátott körrendeletnek 
az állam kötelékéből való elbocsátásra vonatkozó részét, 
az ide irányuló kérvényeknek gyorsabban letárgyalhatása 
szempontjából, a honvédelmi és pénzügyi m. kir. minisz­
ter urakkal egyetértőig, a következő pótrendelkezésekkel 
egészítem ki : 1. Azon magyar állampolgárok, kik Ausz­
triába, a német birodalomba, vagy Szerbiába kívánnak 
kivándorolni, kötelesek az illető állam kötelékébe leendő 
felvételükre vonatkozó hatósági ígérvényt mutatni 
be, mely is hatályának lejárta esetén megújítandó. 2. Ha 
özvegynó kk. gyermekkel, vagv kk. árvagyermek törvé­
nyes gyámja vagy gondnoka beleegyezésével folyamodik 
elbocsátásért, az elbocsátási kérvény felszerelésének ki­
egészítéseként az 1877. XX. t.-c. 113. §-ának 4. pont­
jában előirt gyámhatósági jóváhagyás is meg­
kíván tátik. 3. Az elbocsátási kérvényekhez csatolni szük­
séges községi adóbizony latok azon záradékkal,hogy 
az illető fél a kir. adóhivatalnál előirt valamely köztarto­
zással van-e vagy nincs hátralékban ? az illető m. kir.

adóhivatal részéről is mindenkor ellátándok. 4. Ha az el­
bocsátandó maga, vagy családjának elbocsáttatni kórt va­
lamely fiuembeli tagja vódköteles korban áll, a 
vonatkozó állítási lajstrom kivonatok, ha pádig az illető 
vódköteles besoroztatott volna, az illető hadkiegészítő ke­
rületi, vagy honvéd kiegészítő parancsnokságtól beveendő 
katonai törzskönyvi vagy honvédségi anyakönyvi lapok 
hiteles másolatai ie a kivándorlás iránt benyújtott kér­
vényhez mindenkor hivatalból csatolandók. Azon 
esetben pedig, ha maga az elbocsátandó, vagy csa­
ládjának valamely tagja még a hadsereg (haditengerészet), 
vagy a honvédség kötelékében áll, az az abból még vég­
leg el nem bocsáttatott: az ügy hozzám való felterjesztés 
előtt a vódtőrvény végrehajtására vonatkozó utasítás II. 
része 59. §.-a (honvédségre vonatkozó II. része 55. §-a) 
1 -só, 2-ik és 3-ik pontjai értelmében az illetékes had­
kiegészítő-kerületi vagy honvéd kiegészítő parancsnokság­
gal szabályszerűen tárgyálandó. 5. Ha a kivándorlási en­
gedélyért folya i.odó beadványába mellékelt okmányokból, 
nevezetesen az állítási lajstrom kivonatból, vagy a szüle­
tési bizonyítványból a kivándorlónak hadmentességi 
dij kötezettsóge védelmezhető, tartozik ezen díj­
fizetési kötelezettség teljesítését saját személyére, valamint 
díjköteles családtagjaira nézve igazolni és pedig vagy hi­
vatalos (hatósági) nyugtatványnak, vagy más hiteles a 
díjköteles éveket és a lefizetett dijak mennyiségét feltün­
tető s a kir. adóhivatal részéről megerősített bizonyít­
ványnak a kérvényhez való csatolása által. Az e részben 
hiányosan okmányolt kérvény a félnek kellő felszerelés 
végett viszzaadandó. 6. A hadmentességi dij 
szempontjából ekként felszerelt, avagy pótolt és az el­
bocsátási okirat kiállításához kivántató többi kellékekkel 
is bíró folyamodvány az illetékes kir. pénzügyigazgató­
ságnak (Budapesten & kir. adófelügyelöuek) oly felkérés­
sel küldendő át, hogy a had mentességi dij kivetése, illetve 
a már kirótt hadmentességi díjösszeg megállapítása iránt 
a fennálló törvények és szabályok értelmében, különös te­
kintettel az 1880. évi XXVII. t.-c. 12. §-ára intézkedjék 
és az eredményt a jogerős kivetés alapján, az esetleg 
fennálló hadmentességi díjról évek szerint elkülönített a 
két példányban szerkesztett kimutatás csatolása és az ira­
tok visszaküldése mellett Nagyságoddal három hót alatt 
közölje.

Az alispán feladata leend azután az esetleg közölt 
kimutatás alapján folyamodót felhívni, hogy a tartozásként 
fennálló hadmentessóggi dijat, a kimutatást kiállító köz­
ség (város), vsgy kir. adóhivatal pénztáránál fizesse be e 
az erről szóló nyugtatványt záros határidő alatt mutassa 
be. — Ennek megtörténte után a kimutatás egyik pél­
dánya és a befizetést igazoló nyugtatvány a vonatkozó 
összes iratok kíséretében, az elbocsátási okirat kiállítása 
végett az alispán által hozzám felterjesztendő. — Ezzel 
kapcsolatban megjegzem még azt is, hogy a kir. pénzügy- 
igazgatósághoz (adófelügyelőhöz), az oly egyének folya­
modványai is álküldendők, kik a 21 — 35 év közötti had­
köteles kort esetleg mér túlléptek, mivel gyakran meg­
történik, hogy a hadköteles egyének nem a 21—23 év 
közötti rendes korosztályokban,' hanem több évvel későb­
ben (az 1889. VI. te. 67 §. utolsó bekezdése szerint azon 
év végéig, melyben 36-ik életévüket betöltötték), állíttat­
nak sorozás alá s igy reájuk nézve csak jóval a rendes 
állítási kor betöltése után állapilathatik meg az, hogy hadi 
szolgálatra alkalmatlanok s ez alapon hadmentósségi dijat 
kötelesek fizetni, — tehát a 12 évre terjedő hadmentes­
ségi dij fizetési kötelezettség sem marad a 21 — 35 évek 
közötti időre szorítva, hanem esetleg a 47 éves korig, sőt 
figyelemmel az 1883. XLIV. t. c.-nek az elévülésről szóló 
90. §-ára, az 52 éves életkorig is kiterjedhet. — Végül 
felhívom Nagyságodat, hogy a fennti rendelkezéseknek 
pontos teljesítése mellett a szabályszerűen felszerelt kér­
vényeket, hozzám időhaladók nélkül is mindenkor a kére­
lem teljesítésére vagy megtagadására irányuló vélemé­
nyéé jelentés kíséretében terjeszsze fel és az 
innen Nagyságodhoz leküldött elbocsátási okiratnak 
rendszerint maga a kérelmező — és csakis ki­
vételesen indokolt, sürgős esetekben s mindenkor Nagy­
ságod felelőségére történőleg a kérelmező meghatalma­
zottja — kezeihez való eljuttatásának bejelentésén kívül 
az esetben, ha a kézbesítés belföldön történt, at óny- 
leges kiköltözködés napját is — külön 
sürgetés bevárása nélkül — ide szintén jelentse be. — 
Budapesten, 1892. évi április hó 8-án. — Gr. Szapir/.

— Gróf Teleki Sándor ezredes meghall f. hó 
18-áu. Hullanak áz erősek, kik a szabadságharcban s an­
nak lezajlása után a külföldön becsületet szereztek a ma­
gyar névnek. Gróf Teleki Sándor, Hugó Viktor, Liszt Fe­
renc, Dumas és Garibaldi barátja, a Nápolyi elfoglaló 
„ezer" egyike, ki mint iró is kiváló volt, és Jókai szerónt 
együtt élt, mulatott és harcolt a földrész minden müveit 
és barbár nemzetével tűrte a dicaőséget s kereste a bajt, 
járt ágyutiköu, tenget vizen, hitelező csordán keresztül sértet­
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lenül értekezett császárokkal, királyokkal Magyarország sorsa 
felől, teleszedte a mellét érdemrendekkel, azért hogy azo­
kat ne viselje, — költői kastélyában 71 éves korában 
hosszas betegség után halt meg. Életrajza a legérdeke­
sebbek egyike volna, ha iratai és elbeszélései után meg­
írnák. Mint krakkói birtokost, vármegyénk is magáénak 
mondhatta.

— Gyászistení tisztelet volt f. hó 16-án hétfőn 
a minorita atyák által rendezve Baross Gábor miniszte­
rért a rom. kath. emplomban, melyen tiszt. Dely Ödön 
házfőnök celebrált s mondott imát a fényes ravatal mel­
lett. A gyászdalokat tiszt. Tornyai Károly énekelte mű­
vészi orgonakisérlettel. A gyászisteni tiszteleten az állami, 
megyei és városi tisztviselői karokon kívül nagy közön­
ség vett részt, mélyen gyászolva a kiváló minisztert.

— Alapítvány .Klapka koszorújának“ Ily cim 
alatt Jókai felhívást intéz a magyar hölgyekhez, mely 
alapítványnak célja legyen & magyar ifjak kiképeztetése 
a Ludovika akadémiában arra a pályára, melyen az el­
hunyt hős nevét halhatatlanná tette. B. Kemény Kálmán­
ná a buzgó honleány kezdette meg a gyűjtést 50 írttal, 
kérjük hölgyeinket, hogy kövessék a nemes példát.

— Kérelem a .rózsa rege“ szives látogatóihoz! 
A ma délután megtartandó oratórium előadása, pontban 
4 órakor megkezdődik, kéretik ezért a t c. közönség a 
mennél pontosabb megjelenésre, hogy a későn érkezők 
zaja az előadás folyamát ne zavarhassa.

— Az £. M. K. E. junius 7--iki közgyűlésére 
szándékozókat figyelmeztetjük, hogy f. hó 25-ig, a szín­
házi díszelőadás dijait (páholy 10 frt és 6 szöle 2 frt és 
50 krt és 2 frt, kőrazék 1 frt 50 kr) és a banket diját 
3 irtot f. hó 25-ig a rendezőséghez — Budapest IV. 
zöldfa-utca 21. sz. I. emelet 5, ajtó küldjék be, — mi­
vel különben a rendkívüli jelentkezésnek alig tudna 
megfelelni.

— A helybeli rom. cath. egyházközség f. hó 
29-én d. e. 11 órakor a városház termében közgyűlést 
tart. A közgyűlés tagjainak jegyzéke megálapittatván, köz­
szemlére kitétetett, kik személyesen is megfognak hivatni. 
A közgyűlés tárgyai lesznek: elnöki jelentén az egyház- 
község életéről. Jelentés a zárszámadásokról. Költségvetési 
javaslat. Intézkedés a költségvetés alapján mutatkozó hi­
ány fedezéséről. A számadó gondnoki, 12 rendes és 4 
pót választmányi tag hely betöltése. — N.-Enyed. 1892. 
május 21. Deli Ödön rk. lelkész.

— A n.-enyedi ev. ref. egyházközségbe e f. évben 
konfirmálandó növendékek kikórdóee f. májas hó 23-án, 
d. e. 10—12-ig történik meg a ref. templomban, a ref. 
egyház tanács és szülök jelenlétében, nyilvánosan. Nagy- 
Enyed, 1892. május 19-ón. Szilágyi Farkas ev 
ref. pap.

— A szárazvám völgye arról nevezetes, hogy 
végig egy szép nádas, vizes rét foglalja el, melyet aokszor 
oly vizáradás mos hoszában, széliében, hogy sírva nézhet 
utánna a gazda ember. Évtizedek óta törik magukat egye­
sek, hogy mi módon lehetne a bajon segíteni. Persze 
minden ember azt mondja, hogy ássanak egy jó széles 
és mély árkát, tartsák azt tisztán s akkor nem lesz baj. 
Ámde tanácsot mindenki tad adni, de munkát, pénzt nem 
akar áldozni. Végre is Szalay Pál harii szorgalmas gaz­
dának 8 társainak eszébe jutott a kultúrmérnöki hivatal 
feladata, mely megkésziti a tervet s az alispán majd rá 
szorítja a vonogatodzókat saját érdekükben a kivitelre. 
Kérést adtak be s ime a földmivelósi miniszter el ren­
delte a kultúrmérnöki hivatalnak, hogy száijon ki és a 
szükséges műszaki felvételeket és tervezeteket készítse 
el. Már most a tisztelt szárazvám völgyi birtokosokon 
lesz á sor valósítani is azt a tervet; úgy hisszük, meg­
teszik s ezzel bebizenyitják életrevalóságukat arra is, hogy 
még vasutat is kapjanak.

— Jótékonyság. Folyó évi május hó 10-én dr. Má­
tyás Mihály ur meglátogatta az óvódát, kiválasztott a sze 
génysorsu gyermekek közül egy leánykát s azt megaján­
dékozta egy nj köntössel. A kis leány és ennek őzt. 

édes anyja hálás köszönetéi mond a tisztelt dr. urnák 
jóságáér. Vajha többen is gyakorolnák a szegénysorán 
kisdedek iránt e követésre méltó jótékonyságot Óvóbácsi.

— A gyermek szinclondás múlt szombaton este siker­
rel folyt le s a tanulók könyvtárának 85 forint jutott 
A közönség mondhatni zsúfolásig megtöltötte a szinter- 
met, érdeklődéssel kísérte az előadást s a sikerültebbje- 
eneteket megtapsolta. Tánc fejezte be a mulatságot, méltó 
jutalmul a közreműködőknek s a nézőknek.

A Procháska féle állatsereglet mely csak a 
közel napokban a vizár okozta párduc szabadulás miatt, 
oly nagy riadalomba hozta városunk közönségét, f. hó 16-án 
megrongált kocsijainak és felszereléseinek kiigazítása után 
vándor útjára eltávozott. Keserűk az emlékek, mik őt tör­
tént tetemes kára miatt, városunkhoz fűzni fogják, de le­
galább reméljük, hogy okulni fog s állatsereglete feláli- 
tási helyének megválasztásánál, az eshetőségek tekinte­
tébe, a köteles hatósági figyelmeztetések iránt, nagyobb 
tisztelettel fog viseltetni. Egyébiránt a dr. Varró L. ál­
tal gyűjtött és a Procháska részére átadatott 93 fit 55

kr adományon kívül, a városi hatóság is gyűjtést indít­
ván, ennek eredménye képen 22 frt 70 kr adomány­
nyal járult.

— Papról asztás, Derék ifjaink közül megint egy 
válik meg városunktól. Lórin ez János akademita pap je- 
lölt főiskolai ellenőr, városunk szülötte abban a ma már 
tünemény számba menő szerecsében részesült, hogy egy­
szerre két virágzó eggház szemelte ki papjáu1: Magyar- 
Décse és Szász-Nyires. Tekintve a forgalmi előnyöket, ez 
utóbbit fogadta el. Gratulálunk! Áldás, szerencse kisérje 
pályáján.

— Meghívó, a helybeli iparos ifjúság önképző és 
betegsegélyző-egylet tisztelettel meghívja minden tagját 
a az érdeklődőket, f. évi május 29 ón d. e. 11 órakor az 
uj városház nagytermében tartandó „rendkívüli közgyű­
lésre.* Tárgy : az 1891. évi XIV. t. c. értelmében iparos 
betegsegélyző-egylet alakítása s a vonatkosó szabályrende­
let elfogadása. A választmány.

— Az adózó közönség figyelmébe. Az 1892-ik 
évre kivetett tőke kamat- és járadékairól és az ez után 
járó általános jövedelmi pótadóról szerkesztett s végleg 
megállapított kivetési lajstrom, az érdekeltek által folyó 
hó 22-itól 30 áig a város adóügyi osztályánál betekint­
hető s ez elleni felebbezések a sérelmesek által a lejá­
rati idő után 15 nap alatt a helyi kir. Peuzügyigazgató- 
aághoz adandók be.

— A koronázási jubileum rövid idő alatt oly ál­
talánossá fejlődött, hogy annak egész nemzet részvételével 
való impozáns megüneplése immár biztosítottnak tekint­
hető. Küldöttségek, testületé és magánosok is tömegesen 
fognak ez alkalommal felrándulni a fővárosba, hogy az ün­
nepélyekben részt vegyenek vagy annak szemlélői legye­
nek. Bizonyára fel fogják használni a kedvező alkalmat 
valamenyien, hogy szeretet fővárosunk újabb fejlődésével, 
a tudomány, művészet, ipar és kereskedelem nevezetes­
ségeivel megismerkedjenek. Ez alkalomból budapesti le­
velezőn felhívja a figyelmet egy elsőrangú müipari kiál­
lításra : Kertész Tódor Dorotya-ntca 1. szám alatti áru­
házára ; hol a hazai ipar termékei mellet úgy a nyugoti 
mint a keleti miiipar oly gazdag tárházát találjuk, mely 
nemcsak ideheza, hanem a külföldön is ritkítja párját. 
E tárlat sokaságából csépán egynéhányat kivánánk itt be­
mutatni a változatosság és jutános árak illusztrálásául. 
Például: indiai fák köze vagy szobában 4 50—20 írtig, 
laposra öszetehető szák (szótabot 2 70 frt, japán! naper­
nyők 80 krtól, kerti legyezők 10 krtól felfelé, kuglibábok 
kemény gyertyán fából 2 50 frt, lignum sanctum golyók 
1-50 — 3 frt, orosz kuglizó egész készlet 5-50 frt, Flaubert
puskák 7 — 20 írtig, céltáblák kiugró bohóccal 2 — 8 frtig 
uj vacum pisztolyok a cóllővós begyakorlására Y50 frt, hor­
gászó eszközök 10—80 kr, horgászó botok 4—15 frt, rák 
fogó háló T20 írt. kettős vivókószlet 23 50 frt, teljes torna- 
készlet 8-50 frt, tornacipő 2.50 frt, tornagolyó 30 kr, gyer­
mekhinta 3 — 10 frt, velocipód 8 — 14 frt, gumilapdák 15 
krtól, karikajáték 12 pár V60 frt, Croquet játék 9—20 
frt, Lawn Tennis teljes 42—100 frt, (lapdák, rakettek 
külön is) , Foolbals erős marhabőrrel bevont angol lapda 
7 frt, toll lapda 15—20 kr, ütő hozzá egypár 1-50—3 
frt, ugró zsinór 30—50 kr, úszó övék 5—7 frt, úti kof­
fer és kézi táska 2 40—15 írt, toilett tekercs 6 frt, bo­
rotválkozó készlet angol késsel 7 frt, zsebrovolver 4 frt, 
hegymászó bot 1*15 frt, ivó pohár bőrből 40 kr, üvegből 
bőrtokban 1*40 frt, taurista táska vízhatlan 2.80—4 50 
zsebgyogyszer utasok, touristák részére 75 kr, frotirozó 
készülék 1 frt, tus készülék 6 frt, divatos sétabotok 60 
krtól 10 frtig, női bőrövek 1 frtól, toillett szappanok és 
illatszerek, színes lampionok nyári ünnepélyekhez 15 — 60 
kr, papír léghajók 50 krtól, Coermont szállóernyő uj nyári 
játék 50 kr, magnesium fáklya 1-20 frt, stb. Vidéki meg­
rendelések gyorsan és pontosan teljesítetnek s n meg 
nem felelő tárgyat a cég készséggel kicseréli; minden 
megrendeléshez az üzlet 30 éves jubileumára készült 
seusatiós nagy képes árjegyzék is mellékeltetik. A koro­
názási jubileumra felránduló közönségnek melegen ajánl­
juk, hogy el ne mulasszák e valóban páratlan gazdagságú 
müipari áruházát megtekinteni.

* Böliös juhok gyógyítása. Nagyobb nyájnak a 
rühtől való meggyógyitása céljából vegyünk 45% ol­
vasztott vajai 20% sürü, 25% híg terpentint és 10% 
higanyt (kénesőt) keverjünk jól össze s dörzsöljük be 
vele öt-öt naponkint háromszor a juhok rühös testrészeit. 
a bedörzsőlóst, illetőleg a gyógyítást nagyon megkönnyíti 
az, ha az egész nyájat előbb megnyirják, mert igy a be­
teg testrészeket könnyebben meglehet találni. Ha a gyó­
gyítást két hónapig folytatjuk, azon időn túl lefölebb 
minden 8—10 napban fog még egy-egy rühös juh akadni 
a nyájban, melyet természetesen azonnal el kell a többi 
közül távolítani e gyógyítás alá venni. Az ily módon meg­
gyógyított nyájat más, egészen tiszta, rühmenté# akolba 
tereljük, a hol, ha a juhokat egy fólesztendeig gondosan 
ellenőrizzük e az esetleg rühőseket azonnal gyógykezel­

jük s a többi közül eltávolítjuk, a betegség teljesen el­
múlik, Az előbbi aklot 1—2 esztendeig üresen hagy­
juk. azután pedig újabb használat előtt alaposan dezin- 
ficiáljuk.

* Mikép súrolható a padló szép fehérre i ügy, 
hogy szapp iu helyett egy rész frissen ollott meszel és há­
romszor annyi fehér homokot veszünk hozzá; összekeverjük 
s belemártván a surló kefét, jól tnegsuroljuk vele a padlót. 
E tisztitó anyag sokkal olcsóbb a szappannál, minden pisz­
kot eltávolít, a rovarokat megöli s a padló szép fehér lesz 
tőle, ha a súrolás után tiszta vízzel leöblítjük. A zsirfoltokat 
forró vízben feloldott mésszel (Walkereude) dörzsöljük be 
8 24 óráig rajta hagyjuk s aztán egyszerűen lesuroljuk-

A triesti általános biztosító társaság.
(Assicurazioni Generali.)

F. é. május hó 6-án tartott 60-ik közgyűlésén terjesztettek be 
az 1891. évi mérlegek. A zárszámadási jelentésből látjuk, hogy élet­
biztosítási díjtartalék» 2.317.350 frt 23 karral szaporittatott s 1891. 
évi december hó 31-én 31.244.641 frt 59 arra emelkedett, mely ösz- 
szegbe azonban nincsenek betudva az 1.034.916 frt 75 kr tevő kár- és 
nyeremény-részesiilési tartalékok, továbbá, hogy az 1891. évben 
18.959.560 frt 79 kr erejéig köttettek uj életbiztosítások, melyek ál­
tal az 1891. december 31-én érvényben volt életbiztosítási tőkeössze­
gek, 132.177.289 frt 2 krra emelkedtek s végre, hogy az életbizto­
sítási ágban az 1891. év folytán bevett dijak beleértve a kötvényil­
letékeket, 5.821.119 frt 40 krt tettek. A tűz és szálitmány-biztositási 
ágakban a dij és az illeték bevétel 9.061.122 frt 58 kr volt, miből 
2.316.655 frt 71 kr mint díjtartalék és 765.248 frt 90 kr mint kár­
tartalék lett minden tehertől menten a jövő évre átvitelezve, holott 
az 1891. december hó 31-én érvényben volt biztosításokért a jövő évek­
ben esedékessé váló dij kötelezvények összege 25.207.847 frt 99 krra 
emelkedett. Károkért az 1891. évben 8.530 153 frt 46 kr fizetett ki. 
Ehhez hozzáadva az előbbi években teljesített kárfizetéseket, a társa­
ság alapítása óta károk fejében 244 247.920 frt 89 krnyi igen is te­
kintélyes összeget fizetett ki. Ebből a kártérítési összegből hazánkra 
45.855.756 frt 3 kr esik, melyet a társaság 146 866 káresetben fize­
tett ki. Az értékpapírok árfolyam ingadozása fedezetére alakított tar­
talék 1891. december 31-én 1.466.44 frt 01 krra emelkedett a mellett, 
hogy a sorsolás alá eső és a uévértékökön beváltható értékpapírok 
csakis névértékökön vétettek fel a mérlegbe, míg a nyereség tartalék, 
alapszabályszerü mérvében, a részvénytőke fele összegében vagyis 
2.625,000 írtban, az ingatlan tartalék 1.289,480 frt 92 krnyi ösz- 
szegben s végre a kétes követelések tartaléka 80,000 írton fenntar- 
tatott. Miután az intézet a tartalékokat 2.768,715 frt 66 krral szapo­
rította, s összes biztosítéki alapjai 46.528, 568 frt 62 krra emeltet­
tek, melyek is a követketkező értékekben, u. m..

I. Ingatlanok és jelzálog követelések 9.044,923 frt 74 kr. II 
Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök 3.082,559 frt 79 kr. III. 
Állampapírokra adott kölcsönök 33,980 frt 13 kr. IV. Értékpapírok 
28.014,747 frt 79 kr. V. Tarca váltok 331,274 frt 37 kr. VI. Folyó 
számlák (Adósok és hitelezők követeléseinek levonásával) 293,886 frt 
72 kr. VII. Készpénz az intézetnél és bankoknál 2,052,196 frt 08 kr. 
VIII. A részvényeseknek biztosított kötvényei 3.675, 000 frt. Összesen: 
46.528, 568 frt 62 kr.— vannak elhelyezve. Ezekből 14 millió ma­
gyar értékre esik. A biztosítéki alapok emelése után 742, 507 frt 93 
krnyi t.szta nyereség maiad, miből osztalékul részvéayenkint 120 
frt aranyban vagyis 300 frank fizettetik. Hatvan év telt el a társaság 
alapítása óta s mivel ezen egész 6 évtizedet felölelő időszak alatt 
hazánkbn is működött, a maga számára azt az érdemet igényelheti, 
hógy mint legrégibb társaság hazánkban a biztosítás torén híven vé­
gezte az úttörő munkát. Es e nagy és hatalmas társaság elvállalt kö­
telezettségeinek pontos teljesítése, köztudomású példás ügyvitele által 
méltán kiérdemelte is azt a nagy bizalmat, melyben mindenütt ré­
szesül. Az Assikurázioni Generali az „Első általános baleset biztositó 
társaság“ alapítása által meghonosította nálunk a baleset biztosítást, 
továbbá a „Magyar jég- és viszont-biztositó részvénytársaság“ alapí­
tása által lehetővé tette a magyar gazdaközönségnek, hogy jégbizto­
sításait független, jól fundált jégbiztosító társaságnál olcsón és telj'es 
megnyugvással eszközölje, éppen úgy, mint igen hasznos szolgálato­
kat tett a gazgaközönségnek a már több mint egy évtized előtt meg­
honosított s ma már általános elterjedésnek örvendő átalány tűzbiz­
tosítás által. A közgyűlés az eszközölt uj választásoknál az igazgató 
tanács magyar tagjait Hegedűs Sándort és Jókai Mért egy­
hangúlag ismét megválasztotta.

Felelős sz3rkesztóség:
Dr MAGYÁRI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadótulajdonos : WOKÁL JÁNOS.

HIRDETÉSEK
Fekete fehér és színes selymeket mé- j

terenkiut 45 krtól 16 frt 65 krig sima és mintázott mintegy 
2-40 különböző fajta és 2000 különböző színben szállít, megren­
delt egyes öltönyökre, vagy végekben is p^stabér és vámmente­
sen HENNEBERG G. (es. kir. udvari szállító) selyemgyára 
ZÜRICHBEN. Minták postafordulóval küldetnek. Svájczba címzett 
levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó, (1)

1—3 Naponta kapható
kitűnő minőségű

JUH TÚRÓ
1 kiló 43 kr.

magyar-utca 58 szám alatt

Sallak Gyulánál.
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Melyik lapra fizessünk
Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb magyar lap az

stértés
21—52

a mely az nj evvel immár 25-ib évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasó közönség legtekintélyesebb lapja. Hiteles forrásokból 
szármázó értesüléseinek gyorsasága, alapossága és sokasága, rovatainak változatossága, kitűnősége, a különböző olvasmányok 
gazdag tarhaza tették népszerűvé. A kormány körében előforduló eseményekről az „EGYETÉRTÉS“ olvasói értesülhetnek első 
sorban. Az országgyűlési tárgyalásokról a legrészletesebb, tárgyilagos hű tudósítást egyedül az „Egyetértés“ közöl, Bármely 
parthoz tartozzék is a képviselő, beszéde az „Egyetértésiben a legterjedelmesebben kőzöltetik. Ez az óriási terjedelmű lap egy- 
szere két homlokegyenest ellenkező irodalmi célt szolgál, mert naponkint megtalálja benne a család, a hölgyvilág a maga szép- 
irodalmi olvasmányát a világirodalom legkitűnőbb Íróinak legújabb regényeiben, talál benne tárcacikkeket legjobb Íróinktól, di­
vat tudósítást Párisból stb., úgy, hogy nines szépirodalmi lap, mely az „Egyetértésinek e rovatával a versenyt kiáll hatná

_ S ezzel szemben ott van az „Egyetértésinek oldalakra terjedő politikai és közgazdasági része, mely megbizhatósá", ko­
molyság es jólertesültség tekintetében utólérhetlennek van elismerve a magyar sajtóban. Egyik legfőbb érdeme az „Egyetértés “-nek 
hogy az események osmertetése körül soha semminemű tekintetektől sem hagyta magát befolyásolni, s mint teljesen lii°-getleii 
lap fölötte áll minden pártérdeknek és csak az igazságot szolgálja. Az egész sajtóban legnagyobb terjedelmű orszá»°yülési 
tudósításainak is mindenkor a párttekinteteken felülemelkedő részrehajlatlanság szerezte meg a közelismerést, mely abbaii nyil­
vánul, hogy az „Egyetértés“ olvasói között minden pártból találunk híveket.

. Az Egyetértés“ gazdasági rovata elismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő s gazdaközönség az 
iparos es vállalkozó nem szorul többe idegen nyelvű lapra, mert az „Egyetértés,, kereskedelmi s tőzsdei tudósításainak bő­
ségével a többi lapok mar fel sem veszik a versenyt. ~ A kereskedő, az iparos s a mezőgazda két évtized óta tudja már 
hogy az Egyetértés,,-ben megtalálja mindazt, a mire szükségé van, s e miatt az „Egyetértés1 ma már nélkülözhetlenné vált’ 
mint a hazai kereskedelmi-, ipar- es mezőgazdasági forgalom magyar nyelvű vezér lapja, üzleti dolgokban az „Egyetértés“ á 
legjobban informált lap Magyarországon. ”

„ , ,A, ,reudes rovatokban s a fölmerülő eszményekről legnagyobb terjedelemben közlőit bő tudósításokon kívül végre csak
az „Egyetértés,, d speciális rovatát említjük meg, melyek országos hírre tettek szert, izek az Irodalom, a Tauügy és a Me- 
zogazdasiig melyek mindegyike egy-egy szabapot képes pótolni. A ki olvasni valót keres és a világ folyásától gyorsan és 
hitelesen akar értesülni, fizessen elő az

99-,EGYETERTES“-re,
?eizD®ki--e5°AZi?íési a,nV egf. I,líra 1 frt 80 kr., negyedévre 5 frt s egy évre 20 frt. Az előfizetési pénzek az „Egyet­
értés" kiadóhivatalába küldendők. Mutatványszámokat a kiadóhivatal kívánatra ingyen és bérmentve küld.

Az „Egyetértés“ felelős szerkesztője és kiadó- 
tulajdonosa :

CSÁVOLSZKY LAJOS.

Az „Egyetértés“ kiadóhivatala :

Dalszínház -utca I. szám.
(Az operaházzal szemben.)

HIRDETMÉNY.
Ő császári és apostoli királyi felségének 
1892. január hó 8-án kelt legfelső elhatározása folytán 

ezennel megindittatik a

m. magyar iir. ailamsorsjátélr,
melynek tiszta jövedelme

a „Magyar Hírlapírók nyugdíjintézete“, a székelyudvarhelyi 
„Mária Valeria“ gyermekkert, az országos közegészségi egye­
sület samaritánus bizottsága, a fiumei gyermekmenház, a va­
gyontalan m. kir. hivatalnokok özvegyei és árvái részére ala­
kítandó alap, a mármarosszigeti közkórház, a Temesvárott ter­
vezett közkórház, a budapesti általános poliklinikai egyesület és 
a munkácsi közkórház javára fog fordittatni.

E sorsjáték összes 3435-ben megalapított nyereményei 
az alább következő játékterv szerint

I
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^ készpénzben

A húzás visszavonhatatlanul 1892. junius 23-án történik.
§NF~ Egy sorsjegy ára 2 írttal o. é. van megállapítva. 
Sorsjegyek kaphatók a lotto-igazgatóságnál Budapesten (Pest fő­
vé mház félemelet), hová a megrendelt sorsjegyek ára posta- 
utalvány mellett előre beküldendő ; valamennyi lottó-, só- és 
adóhivatalnál , a legtöbb postahivatalnál, a bécsi „Hercur“- 
nál és minden városban és nevezetesebb helységben felállított 

egyéb sorsjegyáruló közegnél.
Budapest 1892. ápril hó 1-én.

3—4 M. klr. Lotto-igazgatóság.

160.000
1 főnyeremény .

forintra rúgnak
.... 60.000

1 nyeremény 10 000
3 nyer. egyenk. 5000 írttal 15 000

10 1000 „ 10.000
20 „ M 500 „ 10.000

100 100 „ 10.000
300 n 50 „ 15.000

3000 sor. nyer. 10 „ 30.000

BEVÉTEL
ASSICTJKAZIONI GENERÁLI 1891. ÉVI MÉRLEGE.

Nyereség- és veszteség-számla az A mérleghez (1891). KIADÁS

A tétel neve
Üzlet Vagyon | Összes

bevételek

1 Díjtartalék a mnlt évről:
«) tűzbiztosítás __ __ __ __ __________ __ __
b) szállítmánybiztosítás __ __ __ __ __ __
c) jégbiztosítás _ __ __ __ __________________

Tártaiék_ oly károkra, melyek 1890. decz. 31-én még 
függőben voltak :

a) tűzbiztosítás __ __ __ __________ __ __ __
b) szállitmánybiztositás ______ __ __ __ __
c) jégbiztosítás __ __ __ _________ _ __ __ __

3. Dijak a törlések levonásával:
a) tűzbiztosítás_____ ____________ __ _____ _
b) szállítmánybiztosítás ______ __________ __
c) jégbiztosítás __ __ __ __ __ __ __ ______

i. Kötvényilletékek:
a) tűzbiztosítás __ __ __ __ __ __ __ __ __
b) szállitmánybiztositás __ __ __________ ___
c jégbiztosítás __________ __ _ __ __

5. Tőke, elhelyezések jövedelme :
n) értékekre adott előlegek kamatai ____________
b) Állam- és más értékpapírok kamatai és osztalékai
c) Ka.:.átok váltóleszámitásból, folyó számlától és ágió

6. Nyereség különféle értékesítések folytán __ _ __

A tüzbiztositási ágba befoglalvák & tükör­
üveg biztosításban elért eredmények
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1. Viszonbiztositási dijak:
а) tűzbiztosítás __ _
б) szállitmánybiztositás
e) jégbiztosítás______ _

2. Károk :

c) jégbizto- X, kifizetett kárösszegek... _ .
/ tartalék még ki nem fiz.károkra^sitás frt 36,629.27 

3,845.33

3. Dijtártálák 1891. deczember 31-én még folyó biztosításokra :
o) tűzbiztosítás ... __ 1 _________
b) szállitmánybiztositás > teljesen tehermentes __ __
c) jégbiztosítás __ — J __ ___

4. Jutalékok:
a) tüzbiztositás __ __ _____ ___________  ______
b) szállitmánybiztositás __________________________ _
c) jégbiztosítás...______________’___ __ "______________

5. Általános kezelési költségek :
a) tüzbiztositás__... ___ ____ ________ __ __________ _
b) szállitmánybiztositás _____ ________________________
c) jégbiztosítás _______________________ "__ "______ ’__ __

6. Adók és illetékek:
a) tüzbiztositás __________________
b) szállitmánybiztositás ______"___  ’______ '__ *_
c) jégbiztosítás—_____ ____ ________’___ _____ ___’___ ___

7. Az ellátási pénztár kamatai __ __ __ __ __ __
8. Kétes követelések leírása ............ ........................ _

Nyereség... ...
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Nyereség- és veszteség-számla a B mérleghez
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1. Díjtartalék a múlt évről __ __ __ __ __ _
le: visszonbiztositások __ __ __ __ __ __

2. Tartalék 1890. deczemb. 31-én függőben levő károkra

Ía) halálesetre szóló biztosításokra __
b) elélésre szóló biztosításokra __ __

o) járadékra szóló biztosításokra __
4. Kötvény dijak        _     _
5. Dij tartalék átadott viszontbiztosításokra__ __ __
ö. Elhelyezett tőkék jövedelme __ __ __________ __

a) Jelzálog követelések kamatai __ __ "__ __
b) Értékekre adott előlegek kamatai __ __ __ __
c) Állam- és más értékpapírok kamatai__ __ __
d) Folyó számlák kamatai__________ __ ______
é) Az ingatlanok tiszta jövedelme __"__________'
f) Életbiztosítási kötvényekre adott előlegek kamatai

összesen__ __
miből is levonva a tartalék rendes jutalékát __

marad
7 nyereség különféle értékesítések folytán _ _ _

VAGYON
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1. Visszonbiztosi tási dijak______ __________
2. Fizetések esedékes biztosításokért:

a) halálesetre szól » biztosításokért __ __
b) elélés esetére szóló biztosításokért __ _
e) járadékokért__________________________

Levonva visszonbiztosi tások fejőben______ __

3. Kötvény-visszavásárlások__

4. Dij és költség-j a) Jlalálesetre szóló biztosítás
tartalék az 1892 
évi számlára

b) Elélesra
ej Járadékbiztosítás

Összesen ______
Levonva a kiegészítési részleteket— __ __

. Netto-tartalék    
5 Orvosi tiszteletdijak)
6. Jutalékok f . , . .,
7. Költségek > az ev folyam, kifizetve
8. Adó ee bélyeg ;
9. Kamatok a nyereménynycl biztosítottak javára10. Leírás kétes követuiéoekre __ __ __ __ __

Nyereség— _

■ Összesen __

A* ASSICURAZIONX GENERALI vagyonállÁsa 1891. deczember 31-6n

LOdl.j V?

_ |_ |_
571152 1( 571152 10
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A részvényesek adóslevelei a tőke be nem fizetett részéről __
Ingatlan birtok :

a) városi telkek __ __ __ __ __ __ __ _____
b) földbirtokok fgazdasági leltárral) __ __ __ __
c) 1891. deczember 31. még el nem adott gazdasági

termények a társaság földbirtokaiból __ __ __
a) Kölcsönök a társaság életbiztosi tási kötvényeire __ __
b) Aktiv élenáradékok és jelzálog által biztosított, a felek

halálakor felveendő tőkék vételára __ __ __ __ _
Kamatozó jeizAIogilag biztosított ) x . , , ., . „„„ _

töke-kölcsönök ingatlanokra fa^ 0 ^ 1,401.736.37
a jelzálog osztályba tartozók ... ... r
kivételével______ _ __ _ )ö) hátralékos * 5.302.89

Kölcsönök letéteményezett állam- és más értékpapírokra __ __
Állam és más értékpapírok __ __________________ __ __
Váltók a tározóban __ __ __ __________ __ __ __ ______
E 6!egek a jelzálogosztálynak (alapsz. í. ez. e) pont) __ __
Pénzek folyó számlán különböző bankoknál és hitelintézeteknél 
Keszpenz-készlet a ties ti és velenczei igazgatóságok pénztárában
Keszpénz-készlet a fiókok pénztárában __ __ __ __ __
Maradvány a visszbizioeitók számláiból— ________
Maradvány az intézet fiókjainak számláiból __ __ __ __ __
Maradvány az A mérleg folyó számlájából__ _

a) Adósok különböző czimek alatt __ __ __ __ __ __
b) Adósok jelzálog kölcsönökre hátralékos kamatokkal _
c) Letétek kezesség és biztosítók gyanánt__ __ __ __ __
d) Letét Goldsclmiiedt alapit vány __ __ __ __ __ __

Díjtartalék átadott élet-visszbiztositásokra __________ __ __
Bútorzat és vasszekrények a társaság összes hivatalaiban, ezóg-

tablák, papír és nyomtatvány a' összes raktárakban _ _ 
Előlegezett jutalékok és szervezési költségek __ __ __ __

Az 1891. deczember 3f-én & jövő évekre érvényben maradó dij-
kötelexvónyek lórtéke _ — _ _ _ frt 25,207.847.99
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Alaptőke __ __________ __ __ __
'lök esi tett nyemsé^tartalék __ __ __ ___ _
Tartalék az érték papi ok árfolyam ingadozásának
fedezesere__________________

Ingatlan tartalék _________ __ __ _ __ __
Tartalékalap kétes követelések fedezésébe __ _

a) Díjtartalék még érvényben levő biztosításokra 
.. az A mérlegen _

„ 7.,,' .. ' , * a B mérlegen __
lartalek bejelentett, de deczember 31-én még ki
nem fizetett kárukra: __ __ az A mérlegen __

, a B mérlegen _
Osztalékalap
életbiztosításban , ,., . ,. . , .
nycreményurel Via,á!esct biztosítás frt 3fiS.573.lS 
biztosítottak ja-1 Teeres biztosítás... frt 158,532.72 

vára j
A. hivatalnokok ellátási pénztárának vagyona__ __
Jelzáloghitelezők _. _ ... _ ___
Egyenleg a visszbiztositók számláján _____ 
Egyenleg az intézet fiókjainak számláján _ _
a) Hitelezők különböző czimeken __ _ ~__
b) Letétek kezesség és biztosíték gyanánt ... _
A B mérleg folyó számlájának egyenlege.. .
Gidoni alapítva) y__ __ _____________  __ __
Girard alapítvány ______ __ ’__ *__ "__ __ __
Goldschmiedt alapítvány __ _ _ __ ,
Felosztható nyereség _ _ __ __ __ __

A jövő években lejárandó tűzbizto- 
sítási dljak_ ... frt 25 207.847.99
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baleset ellen biztosító társaság szamara a legolcsóbb dijak es a leggelőnyösebb feltételek mellett elfogadtatnak. A n.-enyedi ügynökség : HARMATA MIRLÓS-nál.

Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyenyeden 1892.
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6364—1892. tkvi.

Árverési

HIRDETMÉNY.
A nágyenyedi kir. járás­

bíróság mint telekkönyvi 
hatóság által felgyógyi Ba­
log Juonnak Pap Szimion
I Juon hagyatéka elleni 
végrehajtási ügyében végre­
hajtató kérelmére a végre­
hajtási árverés 62 frt tőke, 
ennek 1889. junius 19-től 
folyó 6 % kamata, 11 frt 
70 kr perbeli, 2 frt 50 kr 
esküre jelentkezési, 3 frt 50 
kr eskületételi és 6 frt 15 kr 
végrehajtási kérési már meg­
állapított, valamint jelenlegi 
6 frt 45 kr és még felme­
rülendő költségeknek kielé­
gítése végett ügyvéd Beukő 
Márton ügygondnok által 
képviselt Pap Szimion 1. 
Juon hagyatéka tulajdonát 
képező a felgyógyi 224 sz- 
tjkvben A f 1, 5, 7, 8 és
II rend sz. alatti ingatla­
nokra 344 frt megállapí­
tott kikiálsási árban elren­
delte.

Az árverés 1892. évi jú­
nius hó 10-ik napján d. e. 
10 órakor Felgyógy községe 
házánál fog megtartatni.

Árverezni szándékozók vég­
rehajtató kivételével tartoz­
nak az ingatlanok becsárá­
nak 10%-át készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapír­
ban letenni.

Vevő köteles a vételárt az 
árverés napjától annak jog­
erőre válta után három egy­
enlő részletben 30, 60 és 
90 nap alatt minden egyes 
vételári részlet után az ár­
verés napjától számítandó 
6 % kamatokkal együtt a n.- 
enyedi kir. adóhivatalnál 
mint bírói letéti pénztárnál 
lefizetni.

A bánatpénz az utolsó 
részletbe fog beszámíttatni.

Az árverési feltételek a 
hivatalos órák alatt ezen kir. 
bíróság, mint telekkönyvi 
hatóságnál és Felgyógy köz­
ség elöljáróságnál tekinthe­
tők meg.

A kir. járásbíróság, mint 
telekkönyvi hatóság.

Nagyenyed, 1892. decem­
ber hó 30. napján.

VI N CENTI, 
kir. aljbiró.
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Pár
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évről.“ Eztf 
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Kezdi 
„Igen fonti


